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Απαντήσεις στις ερωτήσεις Ιστορίας Α΄ Γυμνασίου (σ. 94)   

Ηγεμονικοί ανταγωνισμοί και κάμψη των ελληνικών πόλεων (431-362 π.Χ.) 

4. Η Κυριαρχία Της Θήβας Στην Ελλάδα 

 

Ερώτηση 1  

Εξηγήστε πώς η λοξή φάλαγγα ανέτρεψε τη μέχρι τότε τακτική της παράλληλης 

παράταξης. 

 

Απάντηση  

Βασική τακτική μάχης ήταν η παράλληλη παράταξη που ακολουθούσαν οι αντίπαλοι 

στρατοί. Ο Επαμεινώνδας όμως επινόησε την παράταξη της λοξής φάλαγγας, η 

οποία κυριολεκτικά ήταν η παράταξη του στρατού σε λοξή γραμμή. Πιο 

συγκεκριμένα διαίρεσε τη φάλαγγα σε επιθετική και σε αμυντική πτέρυγα. Η 

επιθετική πτέρυγα είχε μεγάλο βάθος, ώστε να επιτευχθεί άμεση διάσπαση των 

σπαρτιατών γραμμών. Η ασθενέστερη αμυντική πτέρυγα έπρεπε να κρατήσει τις 

εχθρικές γραμμές, η επιθετική περνούσε στην επίθεση και ο εχθρός βρισκόταν 

ανάμεσα στα δύο πυρά. Στην περίπτωση αυτή το αποτέλεσμα της μάχης εξαρτιόταν 

τόσο από τους ελιγμούς, την τακτική και τη συνεργασία της φάλαγγας. Με την 

τακτική της λοξής φάλαγγας η νίκη ήταν σχεδόν εξασφαλισμένη εκ των προτέρων. 

 

 

Ερώτηση 2  

Η Θήβα, παρά τις προσπάθειες του Επαμεινώνδα, δεν κατάφερε να συγκροτήσει 

ναυτικό. Ποιες αρνητικές συνέπειες είχε η έλλειψη αυτή στην πολιτική της για 

ηγεμονία στην Ελλάδα; Τι θα σήμαινε σήμερα για τη χώρα μας η αντίστοιχη 

έλλειψη ναυτικού (ή και αεροπορίας); 

 

 



 

 

 
 

 
 

 

     www.arnos.gr                   …Πράξεις Παιδείας! 

 

 

 

 

 
 

 

   Σολωμού  29  Αθήνα         210.38.22.157          210.38.22.495 

   On-line Φροντιστήριο           www.arnos.gr              info@arnos.gr 

 
 
 

 

               2 

Απάντηση  

Για να μπορέσει μια πόλη να εξασφαλίσει την ηγεμονία, έπρεπε να έχει ισχυρό 

στρατό, για να μπορεί να επιβάλλεται στην ξηρά, αλλά και ισχυρό στόλο, για να 

επιβάλλεται στη θάλασσα. Η έλλειψη ναυτικού ήταν σημαντικός παράγοντας 

αποτυχίας της ηγεμονικής πολιτικής της Θήβας. Η απουσία ναυτικού σήμαινε ότι οι 

Θηβαίοι δεν μπορούσαν να εξασφαλίσουν γρήγορα αποστολή δυνάμεων και 

εφοδιοπομπών όπου χρειαζόταν. Μπορούσαν να επεκτείνουν την επιρροή τους 

μόνο στην ηπειρωτική Ελλάδα. Ακόμη, ο αποκλεισμός εχθρικών περιοχών μέσω της 

θάλασσας ήταν αδύνατος. Η σύγχρονη Ελλάδα, θα ήταν αδύνατο να προστατεύσει 

τα σύνορά της, αν δε διέθετε πολεμικό ναυτικό αλλά και πολεμική αεροπορία. Η 

έλλειψη αυτών θα σήμαινε απώλεια σημαντικής στρατιωτικής ισχύος.  

 

 

Ερώτηση 3  

Αναζητήστε στοιχεία για τη συγκρότηση Ιερού Λόχου σε δύο κρίσιμες στιγμές της 

ελληνικής ιστορίας (Επανάσταση του 1821 και Β΄ Παγκόσμιος πόλεμος). 

Δικαιολογήστε το γεγονός. 

 

Απάντηση  

Ο Ιερός Λόχος, ήταν ένα στρατιωτικό σώμα που αποτελούνταν από 500 εθελοντές 

και σπουδαστές το οποίο συγκροτήθηκε το Μάρτιο του 1821 στη Μολδαβία από τον 

Αλέξανδρο Υψηλάντη. Επρόκειτο για την πρώτη οργανωμένη στρατιωτική μονάδα 

της Επανάστασης. Στη μάχη του Δραγατσανίου υπέστη καταστροφική ήττα. Αλλά 

μέχρι την ήττα η συνεισφορά του στην Επανάσταση ήταν πολύ σημαντική. Κατά τη 

διάρκεια του Β΄ Παγκοσμίου πολέμου ο Ιερός Λόχος συγκροτήθηκε από 

αξιωματικούς του στρατού. Έδρασε σε όλη την περίοδο από το 1941 έως το 1944, 

λαμβάνοντας μέρος σε επικίνδυνες αποστολές. Τέλος, ο Ιερός Λόχος των Θηβαίων 
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αποτελούνταν από 300 άντρες, αποφασισμένους να θυσιάσουν τη ζωή τους για τη 

Θήβα, θεωρώντας το καθήκον τους ιερό. 

 

 

 

Επιμέλεια:  Ειρήνη Καραγεώργου - φιλόλογος 
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